

2020年7月9日 星期四

国际特刊

本版编辑：丁珏华 视觉设计：窦云阳



鸠山由纪夫 日本第93代首相。1947年出生于东京，成长于政治世家，1986年进入政界发展，2009年作为民主党党首出任日本首相。卸任后，鸠山创立了日本东亚共同体研究所并任理事长，还担任公益财团法人友爱理事长、国际亚洲共同体学会名誉顾问等职，是西安交通大学、武汉大学等多所中国大学的名誉教授。编著有《为何，现在是东亚共同体》《成长的界限》等著作。

希望日中成为“雨天之友”患难之交

独家专访日本前首相鸠山由纪夫

“首先，对于新冠病毒给中国朋友们带来的不曾有的灾难，我从内心表示由衷慰问。”时隔五年再次接受新民晚报记者独家专访，现年73岁的日本前首相鸠山由纪夫说了这样一句话。

放眼全球，人类与新冠病毒的战斗仍在继续。数据显示，全球新冠肺炎确诊病例已突破1000万例。鸠山说，可以肯定的是，今年的全球经济将陷入负增长。“新冠危机（的影响）可与战争匹敌，在某些方面，可以说是超越战争的灾难。”

投桃报李，映照出中日之间深刻羁绊

某种意义上，新冠病毒深刻改变了世界，使诸如公共卫生危机这样的非传统安全问题成为国际社会的主要议题，国际关系和世界秩序也受到影响。

“新冠病毒等大流行病是人类面临的共同课题，世界本应携手应对，但实际上并非如此。新冠病毒凸显了当今国际秩序的动荡和领导者的缺位。”鸠山认为，最明显的体现是中美摩擦加剧。疫情暴发前就有结构化趋势，新冠病毒使之加剧，并成为至关重要的影响因素。他对此有强烈危机感。

不过，疫情期间仍然能看到温暖的存在。比如，日本捐赠给中国的抗疫物资上那句在两国社交媒体刷屏的“山川异域，风月同天”，中国回赠的抗疫物资上日本诗人官泽贤治那句“不畏风雨”。投桃报李的互动，映照出中日在历史和文化上的深刻羁绊。

“汉字文化起源于中国，后传入日本。在日本，又演变成汉字和假名混合的表达。现在，中国和日本都能理解汉字文化。从这个意义上说，中国和日本是兄弟。”鸠山说，正是因为是兄弟，对方遇到困难之时，从内心深处自然便会萌发出相助之意。

他相信，即使相互尊重、相互理解和相互帮助的友爱精神并非总能得到充分发挥，镌刻进历史的文化纽带还是能够孵化出两国人民之间的友谊。

真的朋友，一定会共同面对并肩作战

除了带有历史感和现实温度的诗句，小小一枚口罩也成了友谊的象征。



■ 鸠山由纪夫2015年曾为《新民晚报》题词“日中友爱”

2月，鸠山托人将1000只口罩捐赠给南京大屠杀幸存者家庭。他曾到访南京，为日本侵略历史道歉，是第三位访问侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的日本前首相。此外，他捐赠了100万只口罩给中国对外友好协会，还向上海和武汉等地捐赠口罩。

对此，鸠山回忆说，那个时候日本新冠病毒感染相对较少，而中国正值春节人口大流动时期，以武汉为中心出现了比较困难的情况。“想着要为亚洲朋友们做点什么，于是寄送了口罩。”他指出，“同时我们建立了一个将医疗物资等救济物资运往中国的平台，并且与在日华侨华人企业和个人一起提供支持。”

鸠山还录制视频，为武汉、为中国加油。视频里他说：“山川异域，风月同天”，在全国人民坚强抗击病毒的中国朋友们，我们是命运共同体，希望所有人渡过难关，我们作为友邦一定会与大家共同面对，并肩作战。”

“我喜欢‘雨天之友’（意指患难之交）这个词。”鸠山说，“真正的朋友，是在困难时期互相帮助的人。希望日本和中国成为‘雨天之友’。”

让他感慨的是，后来当口罩荒成为日本社会的问题时，刚从疫情中恢复的中国友人们捐赠了大量口罩，至今仍在持续。“这正是‘雨天之友’。真心感谢。”

友爱外交，国家与国家尊重彼此不同

疫情是对各国治理模式和治理能力的一场大考，各国交出了不尽相同的答卷。疫情更是国际关系和世界秩序的一个未知变量。是合作还是对抗？这是非常时期的时代之问，更是通往未来的指示标。

“在全球化演进的今天，仅通过每个国家自己采取措施，不可能真正遏制病毒的大流行。”鸠山认为，只有亚洲各国、世界各国开始展开合作，才能找到在流行病和经济之间取得平衡的应对策略。令人遗憾的是，中美两个大国之间的关系目前正在恶化。鸠山呼吁中美两国从病毒大流行的对策领域开始对话。

“正是在这样的时候，发挥友爱外交精神变得越来越重要。”鸠山的想法与他一直笃信的“友爱精神”一脉相承。

受到疫情冲击的国际社会，能实现友爱外交吗？“我不会放弃友爱外交。”鸠山说。

卸任首相后，鸠山2013年将自己名字中的“由”改为“友”，表达自己对“友爱”的信念。“友”意味着友爱和朋友。这种改动一方面想把这种信念更多传递给别人，一方面也是用来告诫自己。所以我自己总是尽可能用这个“友”字。”鸠山曾这样对本报记者说。

在他看来，友爱强调自立和共生。彼此不同，才成为社会；尊重彼此的不同，是为友爱。不仅人与人之间如此，国家与国家之间也是如此。

吸取此次新冠肺炎危机的教训，鸠山认为，还有必要抓紧建立“东亚防疫共同体”。

疫情也是每个个体重新审视自我与外界的窗口。在生活方式发生变化的同时，人们开始思考前路。

为什么病毒会感染人类？鸠山认为，原因之一可能是人类优先考虑经济活动并破坏了自然。从现在开始，改变生活方式并探索如何与自然共存成为一个课题。“因此，我们不能忘记，我们人类与自然需要相互帮助，而不仅仅是人类互助。”

“在当前困难的前方，总会有光明的未来。”鸠山对中日年轻人抱有期待，“怀着这样的信念，向着前方一起努力吧。”

首席记者 吴宇桢



扫码看独家视频

记者手记

在日本的前首相中，鸠山由纪夫先生是很特别的一位。在接受采访的时候，他看起来更像是一位谦和的学者。几年前，在东京那次专访中，他始终端正坐着，身体微微前倾，没有过多手势，说话轻声细语。与这样的柔和相比，他对世界的观察是敏锐、深刻和坦率的。这一次疫情期间的“云采访”，尽管并非面对面，从回答的字里行间却依然能感受到，他多年来坚持的那些东西。

比如，友爱与合作。“友爱”是鸠山由纪夫的座右铭，也是鸠山家的家训。难能可贵的是，他确实用自己的行动践行这一理念。在此次中日之间发生的那些“山川异域，风月同天”的故事里，也能看到鸠山先生的身影。他第一时间向中国捐赠了口罩，还为武汉录制加油视频……

鸠山先生将亚洲视为日本外交的重要方面，也是最了解中国的日本前政要之一。

信念与坚持

作为亚投行国际咨询委员会委员，他曾应邀出席“一带一路”国际合作高峰论坛。对于“一带一路”倡议所蕴含的合作共赢的开放性，他深有体会，在不少场合都曾呼吁日本应抓住机遇加入其中。他认为，“一带一路”有利于地区和平，推动形成“没有纷争和战争的命运共同体”。

鸠山先生的历史观，在日本也是醒目的存在。在亚洲邻国看来，与“战后日本”交往时，历史问题像一面坚硬的墙壁，日本对历史的认识不时引发担忧。但很少有日本政治家愿意像鸠山先生这样坦率地直面过去。2013年鸠山先生曾访问南京。让我印象深刻的是，他用“创伤”这个词谈论那段历史：造成创伤的一方，往往容易忘却施于他人的伤痛；但对遭受创伤的一方来说，无论时光如何流逝，即便不是亲历历史，历史都留存下来了。那次采访，他的语气略带忧伤：“历

史是活着的，不是可以消除抹去的东西。”

鸠山先生对未来始终抱有乐观的一面。他从和平与发展的视角出发，一直提倡建立东亚共同体。“因为在这个世界上，没有人可以离开别人而生存下去，都需要他人的帮助。因此，我们要心存感谢之心。”他坚定地认为，东亚应该朝东亚共同体而努力。在日本，曾有人批评这样的理念就像“奶油冰激凌”——味道甜美但很快就会消失不见。他也曾坦诚承认，这也许是过于理想的看法，但却很重要。多少年过去，在他的个人主页上，仍然醒目地写着一句话：“即使被人揶揄，我也有必须实现的信念。”

在全球疫情仍在持续的情况下，世界更需要同舟共济的团结。某种意义上，也需要跳出只顾眼前现实的框架，投入更多理想主义的热情。鸠山先生所倡导的这些理念，值得人们再次认真审视。 首席记者 吴宇桢

“后疫情时代”的世界